

深化改革出“硬招” 扩大投资有“实招” 提升发展靠“新招”

中国稳增长精准发力有“三招”

(热点聚焦)

本报记者 宦佳

《人民日报海外版》(2015年07月13日 第02版)

今年上半年在面临较大经济下行压力的情况下，中国政府陆续出台了多项措施，全方位稳定经济增长。“半年报”将于本周密集发布。上半年成绩如何？下半年还会有哪些措施出台？日前，国务院总理李克强表示，面对复杂的国内外形势，实现稳增长的目标仍需精准发力，各地都需“绷紧发展这根弦”，多出“实招、硬招和新招”，促进新旧动力加快转换。

稳经济仍有两大不确定因素

日前召开的座谈会上，李克强总理强调了当前中国经济回稳的基础还需要进一步巩固，促进经济稳定向好仍要“付出很大努力”。

在交通银行首席经济学家连平看来，当前要“稳经济”，先要面对两大不确定性因素：一是房地产市场成交回暖能否持续以及能否在年内带动房地产投资回升；二是地方政府发债和置换以及PPP（公私合营模式）项目的推广能否解决地方基础设施建设投资的资金来源问题。

“促进当前经济企稳并走出拐点，有必要先全面审视已有的政策，去除制度瓶颈，发挥宏观调控的合力。”连平分析，后续通过稳楼市来稳经济的政策可能性还是有的，但放松空间应该不大，主要是通过个人房贷、公积金贷款、交易税费以及限购政策等方面支撑房地产回暖。

“根据前一段时间的审计情况汇总，很多地方的项目投资停留在‘账面’，没有真正上马。地方政府的欠账现象也影响了社会资金对地方基础设施建设的投入，很多民营企业家顾虑重重。并且政府本身对PPP这种新型融资模式的特点、规律还认识不充分，相关制度建设很多都没有到位。”中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才对本报记者表示。

国内外形势复杂发力需精准

今年以来，世界经济复苏艰难、国内经济面临较大下行压力，各种挑战和风险带来的影响显然不可忽视。在这样的背景下，要完成今年经济社会发展主要目

标任务，保持宏观经济政策的连续性和稳定性自然是题中之义。对此，李克强总理指出，未来要着力在扩大内需、优化结构、增强后劲上打开新局面。

“加大定向调控、精准发力，主要指的就是降低企业的实际融资成本、调低长端融资利率的问题，加上理顺货币政策的传导机制，合理调整税收结构等政策重点；另一个重点就是稳定包括房地产市场在内的消费投资，通过消费金融创新、普惠金融调动市场潜力。”徐洪才对本报记者表示，当前经济下行压力较大的主要原因是投资下滑的压力较大，因此不管是定向调控、简政放权还是培育市场需求，主要目的都是把资金充分调动起来，达到“四两拨千斤”的效果。

“新三招”保证稳增长后劲

跟以往相比，如今稳增长的“新旧动力”转换，与转型升级、创新创造等经济发展新常态密不可分。要保证稳增长的后劲，李克强总理给出了“三招”药方：

一要多出深化改革开放的“硬招”。敢为人先，创新体制机制，打通政策阻点，营造有利于大众创业、万众创新的良好环境。

二要多出针对性强的“实招”。积极扩大有效投资，特别是要增加中西部地区公共产品和服务供给。既定项目要马上开工，已有资金要尽快到位，项目储备要超前谋划。

三要多出提升发展能力的“新招”。积极推进结构调整，实施“中国制造 2025”和“互联网+”行动，围绕企业和群众需要，提升服务业水平，发展新产品、新技术、新业态、新模式，促进新旧动力加快转换，努力使下半年我国经济发展和民生改善继续保持向好势头。

“这‘三招’里面，关键在于如何通过制度创新、破除部门利益阻隔，发挥好政府的带头作用，通过政府资金引导社会资金，拉动投资，尤其是以 PPP 模式为主的公用事业投资。”徐洪才分析认为，目前投资仍然发力不足，重要的原因在于民间资本仍然以观望、迟疑的态度居多。以 PPP 项目来看，有的地方政府“懒政”现象较为明显，缺乏创新意识、责任意识、改革意识，对这种投资模式的认识和管理都还不到位，对于民间资本也缺少一个“利益共享，风险共担”的机制，并且缺少对规模较小的民营资本的整合、引导，导致社会资本无法有效调动起来。

连平则指出，要培育新的经济增长点，可以从 6 个方面“发力”：一是合理引导房地产市场平稳健康发展；二是务实推进“中国制造 2025”有效落地；三是提

升居民收入水平和改善消费环境；四是提升积极财政政策的实施效率；五是货币进一步疏通传导渠道，降低融资成本；六是保持人民币汇率的基本稳定。